

## **Отзыв**

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата  
политических наук по специальности

**5.5.3 - Государственное управление и отраслевые политики**

**Лаптевой Натальи Владимировны**

**«Региональные особенности реализации государственной  
политики в сфере высшего образования  
в Российской Федерации»**

Проблема, поднимаемая в автореферате диссертации Н.В. Лаптевой, относится к актуальному вопросу современной отечественной политологии – вопросу о поиске политических механизмов, способствующих формированию эффективного управления высшим образованием в России. Анализ указанной проблематики проведен Н.В. Лаптевой с позиции детального изучения политико-институционального измерения современного развития системы высшего образования, как на федеральном, так и региональном уровнях. Анализ региональной составляющей проблемы позволяет отчетливо увидеть специфические факторы, влияющие на реализацию государственной политики в сфере образования. Вместе с тем, особенности практик субъектов РФ отражают закономерности и проблемы госуправления сферой высшего образования на общероссийском уровне.

Автореферат представляет диссертацию Н.В. Лаптевой сложным по структуре и логичным по содержанию научным трудом, выполненным на основе серьезного теоретического и эмпирического анализа, корректного применения выбранных для диссертационного исследования методов. Опираясь на значительный объем отечественной литературы по теме, Н.В. Лаптева по ряду важных направлений углубляет и расширяет уже имеющийся анализ изучаемой проблемы. Подробный библиографический анализ темы, проведенный ею, убеждает в том, что сформулированные в работе положения и выводы диссертации обладают научной новизной.

Соответствующими уровню кандидатской диссертации выглядят цель и задачи работы, представленные в автореферате. Важно, что исследовательские задачи, поставленные Н.В. Лаптевой, ясно

демонстрируют концептуальный замысел диссертации. В научных положениях, которые соискатель выносит на защиту, поставленные задачи решаются. Логика структуры диссертационного исследования полностью соответствует заявленным цели и задачам. В трех главах диссертации ею рассмотрены наиболее характерные проблемы и противоречия действующей модели модернизации высшей школы в РФ, представлены предложения по их преодолению с помощью адекватной государственной политики и изменению миссии вузов.

Среди разработанных в диссертации проблем, отличающихся научной новизной, хотелось бы выделить авторское обоснование политических причин, обуславливающих необходимость трансформации системы высшей школы - «рост внутренних и внешних вызовов национально-государственным интересам России» (стр. 12).

В соответствии с этим, в работе глубоко изучены факторы формирования и функционирования настоящей модели системы высшего образования в РФ, даны ее понятийные интерпретации, определены содержательные составляющие. Этот анализ, в сочетании с анализом эффективности взаимодействия образовательных и экономических практик, значительно расширяет границы предшествующих исследований подобного плана, представляя его оригинальным исследованием. Новизной авторского подхода отличаются и характеристики деятельности политических институтов, обеспечивающих/тормозящих рыночную эффективность высшего образования в РФ. Нельзя не согласиться с автором в том, что для повышения результативности вузов необходимо снижение госконтроля и официальное изменение миссии университетов в системе общественных отношений в современной России (стр. 15). Вместе с тем, исходя из компетенции автора диссертации, интересно узнать (так как из автореферата не видно, а данные экспертного опроса, которые могли бы внести ясность, представлены в крайне сжатом виде), кто в состоянии выступить политическими акторами данных изменений?

Проведенный анализ автореферата диссертации Натальи Владимировны Лаптевой «Региональные особенности реализации государственной политики в сфере высшего образования в Российской Федерации» дает полное представление об исследовании, которое является оригинальным и завершенным научно-квалификационным трудом. Собранный в работе материал и положения диссертации могут быть использованы политологами, экономистами и социологами при разработке соответствующих научных проблем

и в учебном процессе, а также в практической деятельности работников органов государственной власти, образовательных, научных и иных профильных организаций. Диссертация заслуживает положительной оценки, а ее автор – Лаптева Наталья Владимировна – присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3 – Государственное управление и отраслевые политики.

Профессор кафедры гуманитарных дисциплин  
ФГБОУ ВО «Российская государственная специализированная  
академия искусств»,  
доктор политических наук, доцент

*Ольга Овчарова*  
Геннадьевна

*Поручив Ольге Овчаровой удостоверить.*

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА  
КАДРОВ  
ПЕТРОВА И.О.



20 мая 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Российская государственная специализированная  
академия искусств»

121151, Москва, Резервный проезд, 12.

тел.: +7 (499) 249-33-80

[ovcharova@ya.ru](mailto:ovcharova@ya.ru)